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Abstract:  

This article deals with the results of a research that integrated part of the discipline of Professional 

Guidance, given in the eighth period of the Psychology course of the Federal University of Rondônia, having 

as subjects, students of the health courses of a university of western Amazonia. Its objectives include: 

knowing the type of professional orientation offered in this context, the type of orientation that the 

students point out as necessary, proposing actions in response to the students' demands. In line with the 

problem investigated, and in light of the study's main objectives, a descriptive research line was adopted 

with data collection through interview. Besides being one of the most used in educational research, it 

presents itself as the most adequate for the proposed objectives. This research has provided a greater 

theoretical and practical knowledge of the theme orientation and has led to innovative reflections on 

inciting questions, also opens up new possibilities for research and interest so that further study of this 

subject can be carried out, not only about the objectives proposed in this work, but also the inferences 

extracted with a more general character, that can formulate some suggestions of improvement of the 

analyzed situation. 

 

Keywords: Professional Orientation. Higher education. University orientation. Theory of the Trace and 

Factor. 

 

1. INTRODUCTION 

To approach the professional orientation necessarily implies understanding the relation of this field of 

knowledge with the capitalist mode of production, since it only starts to take on a role of relevance and 

consolidate in this scenario. There are three aspects of modern social organization that favor the 

perpetuation of capitalism: first, the means of production are concentrated in the hands of proprietors, 

leaving workers with no possibility of surviving autonomously; second, the worker is free to sell his ability 

to work; and third, the objective of the work fails to satisfy human needs to target the market and making 

a profit. (BRAVERMAN, 1981). 
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In this way, professional orientation becomes a field of knowledge and practice in this context. According 

to Bock (2002), the question of the selection and recruitment of "right workers to the right place" gains 

strength in order to increase productivity, while, inspired by liberal ideology (freedom, fraternity and 

equality), this mode of production places the responsibility for the social position they occupy in individuals 

themselves. 

According to Sparta (2003), the Brazilian professional orientation was born linked to the Applied 

Psychology, that was developing in the country in the 1920s next to Medicine, Education and Work 

Organization. From the 1940s, there was a great leap in the area with the creation of the Getúlio Vargas 

Foundation in Rio de Janeiro, which studied the Rational Organization of Work and the influence of 

Psychology and formed professionals in this area. 

Since its birth, professional orientation in Brazil has been based on the Trait and Factor Theory, that is, on 

the conception that the orientation process is directive and the role of the advisor is to make diagnoses, 

prognostics and indications of the right occupations for the individuals (SPARTA, 2003). 

If professional choice previously depended exclusively on personal skills, there is now another process that 

interferes with this choice and precedes the job market: the choice of a higher level course. With the 

increase of vacancies in higher education and greater insertion of the population in this level, we have a 

student population more heterogeneous, causing new demands in higher education. Therefore, the quality 

of training is increasingly valued for this heterogeneity to remain. 

However, there is frequent manifestation of school failure in higher education because students are not 

satisfied with the course of choice (MONTEIRO; GONÇALVES, 2011), as well as the lack of student 

assistance for students with regard to career planning and preparation for the job market. 

According to Echeverría (1999) and Echeverría, Figuera and Gallego (1996), the current characteristics in 

higher education demand the insertion of professional orientation in this area, namely: the increase of areas 

and offers of post-graduation, difficulties of access in the labor market, among others. Romero and Sobrado 

(2002) understand that professional orientation in higher education is justified by the need to attend to 

aspects in the life of the individual that includes the professional dimension. 

In addition, it can provide students with more appropriate choices regarding courses, preventing them from 

escaping; assist in their formation so that the student has greater possibility of options of extracurricular 

activities that increase their curriculum; and help in the transition from high school to higher education, 

which requires the student to adapt to new institutional routines and regiments. 

The objective of this research was to know the type of professional orientation offered in this context and 

the type of orientation that the students point out as necessary, as well as to propose actions as response to 

the demands of the students. The focus in the health courses was given by this nucleus concentrating part 

of the university's integral courses, which demands a more attentive look at the issues raised by these 

specific students. 

 

This research is the result of the final evaluation activity of the Professional Orientation course, given in 

the eighth period of the Psychology course at UNIR. 
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2. METHOD 

Characterized by the quantitative approach, the present research has as a tool for collecting the data, the 

questionnaire, defined by Prodanov and Freitas (2013, p 108) as "an ordered series of questions that must 

be answered in writing by the informant "in which" the language used ... should be simple and direct, so 

that the respondent can clearly understand what is being asked. " 

Among the advantages presented by the choice of this instrument is that it has an "economic ... character 

in use and allows a large number of people to be quickly and simultaneously reached". (LaVille, Dionne, 

1999, p.184). 

The questions that were part of the questionnaire were adequate from the existing script in the thesis entitled 

"Professional Orientation Needs of Students of the Federal University of Rondônia", which deals with the 

need for professional orientation of students of the Federal University of Rondônia, a subject that resembles 

this search. (ALBUQUERQUE, 2012). 

The questionnaire was made available on the Google Forms online platform by decision of the researchers 

because it understood that the scope and diversity of participants would be broadened. Composed of 31 

questions, mostly multiple choice, it was divided into two phases: the first with sociodemographic questions 

about the current course and the experiences with the vestibular; in the second stage were the questions 

related to the level of information about the university environment that the participants obtained and would 

like to have had access to. 

The research was publicized through the Whats App messaging application, institutional e-mails from 

selected course departments, and publication to student groups at the university. The questionnaire 

remained available for public access from October 27 to November 24, 2018. 

At first the population to be studied was formed by students of Medicine, Psychology, Nursing and Physical 

Education, all of the Nucleus of Health Sciences (NUSAU) of the Federal University of Rondônia (UNIR). 

However, the sample collected from this last course did not appear significant and was discarded. 

 

3. RESULTS AND DISCUSSION 

3.1 Personal and initial information of the academic context 

The data obtained in the first stage of the questionnaire are approached through the questions related to the 

socio-demographic and initial aspects that marked the academic trajectory of the participants. 

A total of 66 responses were obtained and the female participation predominated, counting 51 of the 

analyzed responses, contrasting with 15 male respondents. Considering that the research focuses on courses 

in the health area, two of them are characteristic because they have larger contingents of students and 

professional women, - in Psychology the contingent reaches 89% of the profession (CFP, 2013), the same 

occurs with the Nursing with 85% of the profession (COFEN, 2013) - this data was already expected. There 

was diversity in the ages of the people who answered the questionnaire, being the youngest of 18 years and 

the oldest of 49. 
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Figure 1 - Age of subjects  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source: the authors. 

 

When viewing Figure 1, we noticed that the subjects with greater adherence to the research are young 

people of 20 and 21 years of age. This data can corroborate with the next about the marital status, which 

determined 59 of the subjects as unmarried, 6 married, 1 marked as others and no separated or divorced. 

 

Figure 2 - Periods of the courses in which subjects are enrolled 

 

Source: the authors. 

 

As can be seen in Figure 2, the majority of participants are in the initial graduation periods, from 1 to 5, 

counting 38 of the participants, while the final periods, from 6 to 10, total 27 answers. We emphasize that 

one of the participants did not answer this question. 

The next four questions that also formed this first stage of the questionnaire cover the beginning of the 

subjects' academic course. 
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The first question had the following statement "How many times did you have a college entrance 

examination?" With three options for answer, according to Figure 3: 

 

Figure 3 - Number of vestibular provided by the participants 

 

Source the authors. 

 

The second question asked: "Number of subjects that failed in the course they are doing" and 40 subjects 

answered that none, 8 participants answered that one, 5 participants answered that two and 13 participants 

answered more than two, according to Figure 4: 

 

Figure 4 - Number of subjects that subjects failed during the course 

 

Source: the authors. 

 

Then he asked himself, "Did you complete another university course?", Six subjects answered yes and 

most, 60 subjects, answered that they did not. The last question on this block stated: "Have you ever 

changed course?" And 20 subjects said yes, while 46 reported no. 

 

3.2 Related to initial and continuing training 

Questionnaire data will now be analyzed that includes in orientation received before and / or after 

graduation. Professional orientation in Higher Education has a relevance in the formation, being able to 
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allow integration in the university life, definition of academic decisions and finally the insertion in the job 

market. 

Information is one of the primary components of professional orientation, aiming to broaden the 

knowledge of academic options. Therefore, having access to educational, professional and labor 

information contributes to better decision-making. 

According to the data obtained about 40% of the subjects would like and need more information that 

incorporates characteristics of the course, including information on curriculum, electives, specializations 

and internships. 

Figure 5 - To know the characteristics of the course

 

Source: questionnaire applied by the authors. 

 

In Figure 6, it is concluded that the information about postgraduate courses is relatively low, about 24% of 

the subjects were not aware of the existence of the specializations, being these, masters and doctorates. 

Even comparing with the percentage of those who received little information about continuing education 

courses (36%), there is a great need for students to have access to this type of information at a time prior 

to their entry into Higher Education. 

 

Figure 6 - To know the postgraduate courses 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 
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Here the data resemble the previous ones, in the sense that the access to information by the students is still 

scarce. A feature of Higher Education is the opportunities that exist in courses related to your study, that 

is, there is a wide range of internships, congresses, seminars ... Variables that make the difference in your 

curriculum. As well as being passed in advance to the student can generate a benefit to your resume. 

 

Figure 7 - To know about courses related to your studies 

  

Source: questionnaire applied by the authors. 

 

Relating the data obtained when questioning the amount of information obtained by students linked with 

knowledge of exchange programs within the university, be they between several campuses and even foreign 

universities, who received clear information that still has been little. Only a small percentage of the subjects 

(1%) consider having received much information about exchange programs. Compared with the 

expectations of the other subjects to receive more information about the program, adding 61% among those 

who would like to know a lot and a lot about it. 

Figure 8 - To know programs of student exchange (relation between several foreign universities and 

universities) 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 
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Although Figure 8 shows about 60% of students did not have access to information to choose another 

course, it contrasts with the data of the question of "who would like to have received information about a 

new university course", since only 23% would like to have access to information. It can be said that they 

are not in the plans of the students, to change of course of graduation. Although all the figures point out in 

great majority that the subjects need more information in all the exposed contents. 

 

Figure 9 - To choose a new university course (procedure and information about the courses) 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 

 

With regard to the complementary training of the student is the issue with less value, in the context that 

includes guidelines for elective courses, extension courses, internships and postgraduate studies. To 

contribute to previous analysis of continuing education, students are looking forward to more information 

and guidance for decision making. That is, the student who received nothing or little information adds up 

to 58%. As an overview from this dimension of academic information, the student needs more access to 

information about graduation, and more than that guidelines linked to the choice of course because the 

training period passed by the university has important consequences on social, personal development and 

professional. 

Figure 10 - Counseling in decision making 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 
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3.3 Related to the university's bureaucratic and operational issues 

Information about the functioning of the institution of higher education is an important item to be worked 

on in an orientation, as pointed out by Albuquerque (2012). The knowledge about the bureaucratic issues 

of the university contributes to the decision making more conscious of the educational and professional 

planning of the academic, besides giving him the recognition of the possibilities of auxiliary resources of 

students that function as incentive to the permanence in the university environment. 

Regarding this last mentioned point, we can see in the graph below the level of knowledge of the subjects 

of the research. 

Figure 11 - To know the possibilities of scholarships (student aid, monitoring) 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 

In analyzing these results, we verified that the access to information about the possibilities of scholarships 

when starting in the academic environment was divided among the subjects, and 54% (36) answered that 

they received "Nothing" or "Little" information, while 46% (30) reported that they received "Enough" or 

"Very". In the following chart, the opinion is based on the opinion that if you would like to receive more 

subsidies on this topic, representing 89% (59) of the answers, against 11% (7) who perceive as "Nothing" 

or "Little" the will to have known more before. Next, we analyze the statement that addressed the 

information directed to administrative procedures that cross the academic path of the students during the 

course. 

Figure 12 - To know the administrative procedures (enrollment, prerequisites, transfer, locking) 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 
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It was observed that most of the subjects reported having had little or no access to information about this 

subject, representing 74% (49) of the sample, compared to 26% (17) who analyzed having received "Very" 

or "Much" access To this. At the other moment of the same question, we see the predominance of opinion 

of the subjects reporting that they would like to have received more information, marking 92% (61) of the 

total, while 8% (5) marked the "Nothing" or "Little" . 

 

Figure 13 - To know how the university is organized (general statute and bylaws, departments, 

coordination, direction of faculty, pro-rectors, extracurricular activities) 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 

 

Again it is possible to observe the high in the options that point to the scarce access to information on the 

one hand and the high interest in having had this information before. In the "Who received" column, 82% 

(54) scored the "nothing" or "little" alternatives, while 18% (12) noted "Pretty" or "Very". On the other 

hand, 92% (61) stated that they would like to have received such information, marking the options "Pretty" 

or "Very", and only 8% (5) opined as "Nothing" or "Little" . 

In Figure 14, the institutional knowledge considered is broader in comparison with the previous one, being 

now related to the functioning and organization of HEI at a macro level. 

 

Figure 14 - To know the university politics (right and duties of the students, choose of the leaders of the 

university and superior councils of the institution) 

16

1

38

4
9

21

3

40

Que recebeu Que gostaria de ter recebido

Nada Pouco Bastante Muito



International Journal of Innovation Education and Research      Vol:-7 No-3, 2019 

International Educative Research Foundation and Publisher © 2019     pg. 67 

 

Source: questionnaire applied by the authors. 

 

In the case of university politics, a high index has shown to have received little or no access in this regard, 

representing 80% (53) of the sample, compared with 20% (13) who had "Enough" or "Very" understanding 

about the subject. And similarly to the results obtained previously, most people estimate that they would 

like to have had more access to such information, characterizing a massive 89% (59) of the sample, against 

11% (7) that marked the "Nothing" or "Little "Of interest in having prior knowledge on the subject. 

 

3.4 Related to self-knowledge 

Self-knowledge refers to the individual's knowledge of himself, his attitudes, values, abilities, abilities, 

potentialities, limitations, etc. In this case, the focus is on professional aspects. With this knowledge in 

hand there is the possibility to improve your professional skills and build alternatives to overcome 

limitations. The choices need to be appropriate to the individual's reality and as close as possible to their 

preferences and abilities. 

You can see the results of this question in Figure 15: 

Figure 15 - Self-knowledge 

 

Source: the authors. 
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According to the results, the vast majority of subjects reported receiving "Nothing" (29) or "Little" (26) 

guidance on self-knowledge in higher education. Only 11 participants reported receiving "Enough" (7) or 

"Very" (4) guidance. Concerning the desire for guidance in this regard, the vast majority (43) responded as 

"A lot", while "Enough" was stated by 15 participants. 

With regard to the orientation to know and reflect on the competences that the participants have and those 

that are demanded by the market, we have the following results: 

 

Figure 16 - Competencies that have and those required by the market 

 

Source: the authors. 

 

For the subjects who received guidance in this regard, only 15 reported as "Enough" and 5 as "Very". What 

is striking is the number of people who answered "Little" (26), followed by "Nothing" (20), which shows 

that there is little, if any, guidance. The courses of the health area at the Federal University of Rondônia 

have roughly addressed the relationships between individual skills and abilities of students and those 

required in the labor market, perhaps due to the universities' focus on the Tripod Teaching, Research and 

Extension. 

 

3.5 Related to the labor market 

With respect to the elaboration of a professional project (to define objectives that are wanted in relation to 

the profession and to elaborate a plan of action) the following results were obtained: 

 

Figure 17 - Professional project 
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Source: the authors. 

 

For the subjects who received guidance in this regard, only 15 reported as "Enough" and 5 as "Very". What 

is striking is the number of people who answered "Little" (26), followed by "Nothing" (20), which shows 

that there is little, if any, guidance. The courses of the health area at the Federal University of Rondônia 

have roughly addressed the relationships between individual skills and abilities of students and those 

required in the labor market, perhaps due to the universities' focus on the Tripod Teaching, Research and 

Extension. 

 

3.6 Related to the labor market 

With respect to the elaboration of a professional project (to define objectives that are wanted in relation to 

the profession and to elaborate a plan of action) the following results were obtained: 

 

Figure 18 - Professional project 

 

Source: the authors. 
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received: 48 report receiving "No" guidance, while 46 would like to have received it. A similar occurrence 

is found with regard to the orientation for curriculum vitae: 

 

Figure 19 - Curriculum vitae 

 

Source: the authors. 

 

The orientation for acting in a job interview is shown as one of the most absent factors in higher 

education, as shown in the results in Figure 20: 

 

Figure 20 - Job Interview 

 

 

Source: the authors. 

 

It can be observed that the vast majority of the subjects (54) received no guidance in preparation for a future 

job interview, while only 3 participants received "Enough" or "Very". Likewise, 60 participants said they 

would like to receive "Enough" or "Very" this kind of guidance. Information on labor legislation (types of 

contracts, rights and duties of workers, professional associations, trade unions) and labor market insertion 

in general are covered in the courses, albeit to a lesser extent: 
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Figure 21 - Labor Legislation 

 

Source: the authors. 

 

Here the number of people who received this type of guidance is mentioned, 11 in total. On the other hand, 

6 people said they would not like to receive this information, ranging from "Nothing" (4) to "Little" (2). In 

addition, 60 people would like to have received, among those who would like to receive "Much" (45) and 

"Enough" (15). 

 

4. FINAL CONSIDERATIONS 

It is verified that the contents on which the subjects received more orientation are from the area of academic 

information. Although scarce, it is existing. The most important of these are the following: to know the 

characteristics of the course (curriculum, optional subjects, specializations, internships), to know how the 

university is organized (general statute and regulations, departments, coordination, (extracurricular 

activities, extracurricular activities), to know the postgraduate courses (specializations, masters, doctorates) 

and to know the administrative procedures (enrollment, prerequisites, transfer, locking). 

The university, with fulcrum in the tripod teaching, research and extension prioritizes during the process 

of academic training the incentive to research and extension through the fomentation and presentation of 

postgraduate courses, mainly masters and doctorate programs. Because they are involved in this full-time 

course research, the involvement with the university is greater, which leads to a thorough knowledge of 

administrative procedures and characteristics of the course itself. Then there are aspects related to self-

knowledge (identification and analysis of own attitudes, values, abilities, skills, limitations), skills and 

abilities required by the labor market, such as information related to project design, career planning and 

curriculum vitae. 

The results of the research confirm the dissatisfaction with the orientation received, both in the stage that 

precedes the entrance to the university and during the stay in it, as well as the existence of deficiencies that 

affect all the areas of the professional orientation and the pupil of all the courses. 

 

REFERENCES 

[1] ALBUQUERQUE, L. C. C. (2012). Necessidades de orientação profissional de estudantes da 

Universidade Federal de Rondônia. 471 f. Tese – Universidade da Coruña, A Coruña. 

39

4

16

2
7

15
4

45

0

20

40

60

Que recebeu Que gostaria de ter recebido

Nada Pouco Bastante Muito



International Journal of Innovation Education and Research      Vol:-7 No-3, 2019 

International Educative Research Foundation and Publisher © 2019     pg. 72 

[2] ARZOLA de la Rosa, L., GALLARDO Vigil, M. (2009). Los perfiles profesionales desde un enfoque 

científico tecnológico en el Trabajo Social dentro del contexto avileño. In XIV Congreso Nacional de 

Modelos de Investigación Educativa. Huelva. AIDIPE. 517-522. 

[3] AUBREY, C. An overview of consultation, en Aubrey, C. (Ed.) (1993). Consultancy in the United 

Kingdom. Its role and contribution to educational change. Londres: Falmer Press. 

[4] AZPILLAGA Larrea, B., y BEREZIARTUA Zendoia, J. (2005). Análisis de trabajo. Identificación de 

componentes de competencias para el desempeño de la orientación. En: Actas del XII congreso 

Nacional de Modelos de Investigación Educativa: Investigación en Innovación Educativa (pp.795-

802). Tenerife, Universidad de La Laguna. 

[5] BOCK, S. D. (2002). Orientação profissional: a abordagem sócio-histórica. São Paulo: Cortez. 

[6] BRAVERMAN, H. (1981). Trabalho e capital monopolista: a degradação do trabalho no século 

XX. São Paulo: Zahar. 

[7] CARVALHO, M. S. (2007). Perspectivas sobre a influência parental na execução de planos de 

carreira no Ensino Secundário (Dissertação de mestrado, Escola de Psicologia, Universidade do 

Minho, Braga, Portugal). Available in http://repositorium.sdum.uminho.pt/handle/1822/9766 

[8] CFP - CONSELHO FEDERAL DE PSICOLOGIA. (2013). Quem é a psicóloga brasileira? Mulher, 

psicologia e trabalho. Brasília: CFP. 157 p. 

[9] CHIAVENATO, IDALBERTO. (2010). Gestão de Pessoas, terceira edição. Totalmente Revista e 

Atualizada, v. 3. 

[10] COFEN - CONSELHO FEDERAL DE ENFERMAGEM. (2013). Enfermagem em Números, 

Available in http://www.cofen.gov.br/perfilenfermagem/blocoBr/Blocos/Bloco1/bl_ident-socio-

economica-equipe.pdf 

[11] ECHEVERRÍA, B. (1999). Profesión, Formación y Orientación. In SOBRADO, L. (Ed.). 

Orientación y intervención sociolaboral (pp.9-40). Barcelona: Estel. 

[12] ECHEVERRÍA, B.; FIGUERA, P.; GALEGO, S. (1996). La orientación universitaria: del sueño a la 

realidad. Revista de Orientación y Psicopedagogía, v. 12, n. 1, p. 207-220. 

[13] FARIA, L. (2008). A eficácia da consulta psicológica vocacional de jovens - Estudo do impacto de 

uma intervenção (Tese de doutorado, Instituto de Educação e Psicologia, Universidade do Minho, 

Braga, Portugal). Available in http://repositorium.sdum.uminho.pt/handle/1822/8502 

[14] LASSANCE, M., SILVA, L., BARGAGI, M., PARADISO, A.(2005). Competências do orientador 

profissional: uma proposta brasileira com vistas a formação e certificação. Revista brasileira de 

orientação profissional. São Paulo: Vetor. 

[15] LAVILLE, C.; DIONNE, J. (1999). A construção do saber: manual de metodologia da pesquisa em 

ciências humanas. Porto Alegre: Artmed; Belo Horizonte: Editora UFMG. 

[16] LEVENFUS, R. S. (1997). Orientação vocacional ocupacional: À luz da psicanálise. In 

LEVENFUS, R. S. (Org.). Psicodinâmica da escolha profissional. Porto Alegre: Artes Médicas, pp. 

227-243. 

[17] LISBOA, M. D.(2002). Orientação profissional e o mundo do trabalho: reflexões sobre uma nova 

proposta frente a um novo cenário. In LEVENFUS, R.S y SOARES, D.H Orientação vocacional - 

http://repositorium.sdum.uminho.pt/handle/1822/8502
http://repositorium.sdum.uminho.pt/handle/1822/8502


International Journal of Innovation Education and Research      Vol:-7 No-3, 2019 

International Educative Research Foundation and Publisher © 2019     pg. 73 

Ocupacional: novos achados teóricos, técnicas e instrumentais para a clínica, a escola e a empresa. 

Porto Alegre: ARTMED. 

[18] MONTEIRO, A. M.; GONÇALVES, C. M. (2011). Desenvolvimento vocacional no ensino superior: 

satisfação com a formação e desempenho académico. Revista Brasileira de Orientação 

Profissional, v. 12, n. 1, p. 15-27. 

[19] PEREIRA, Anderson Siqueira; DUTRA-THOMÉ, Luciana; KOLLER, Silvia Helena. (2016). 

Habilidades sociais e fatores de risco e proteção na adultez emergente. Psico, v. 47, n. 4, p. 268-278. 

[20] PÉREZ BOULLOSA, A. (2009). Orientación para la inserción profesional: estrategias y recursos, 

In SOBRADO, L. y PASCUAL, A (coords.), (2009). Orientación profesional: nuevos escenarios y 

perspectivas. Madrid: Biblioteca Nueva. 

[21] PRODANOV, C. C.; FREITAS, E. C. (2013). Metodologia do trabalho científico [recurso 

eletrônico]: métodos e técnicas da pesquisa e do trabalho acadêmico. 2. ed. Novo Hamburgo: 

Feevale. 

[22] RODRIGUEZ MORENO, M. L. (2009). Técnicas e recursos de orientación profesional, in 

SOBRADO, L. E. y PASCUAL, A. (Coords.) (2009). Orientación profesional: nuevos escenarios y 

perspectivas. Madrid: Biblioteca Nueva. 

[23] RODRÍGUEZ MORENO, M. L. (2010). Desarrollo de competencias: teoría y práctica: balance, 

proyecto profesional y aprendizaje basad. Barcelona: Laertes. 

[24] ROMERO, R. S.; SOBRADO, L. (s/d). Orientación para el desarrollo de la carrera profesional 

del universitario. In: ALVAREZ, R.; LAZARO, A. (Orgs.). Calidad de las universidades y 

orientación universitaria. Málaga: Aljibe, p. 305-324. 

[25] SPARTA, M. (2003). O desenvolvimento da orientação profissional no Brasil. Revista Brasileira de 

Orientação Profissional, v. 4, n. 1, p. 1-11. 

[26] WHITMORE, John. (2006). Coaching para performance: aprimorando pessoas, desempenhos e 

resultados. Qualitymark Editora Ltda. 




